



# 万水千山 情深意长

## ——循着习近平总书记春节足迹感受为民情怀

▶ 刊第三版

### 陈吉宁:厚植为民情怀,兜牢民生底线,做实民心工程,办好民生实事

# 让人民群众感受城市温度过欢乐祥和春节

## 市领导分赴全市16个区街镇村居检查帮困送温暖工作落实情况,看望困难群众和党员,慰问基层工作人员,向大家致以诚挚新春祝福 龚正黄莉新胡文容吴清参加

■基层干部扎根社区,要时刻把百姓安危冷暖放在心上。持续巩固拓展主题教育成果,开展好常态化的“四百”大走访,深入听民情、察实情、增感情,扎扎实实解决一批群众反映强烈的急难愁盼问题。相关区和部门要持续做好为基层减负“后半篇文章”,加强教育培训,强化赋能增能,让基层同志更有精力、更有能力为群众服务

本报讯 春节将至,连日来,市委书记陈吉宁,市委副书记、市长龚正,市人大常委会主任黄莉新,市政协主席胡文容,市委副书记吴清等市领导,分赴全市16个区的街镇村居,深入检查帮困送温暖工作落实情况,亲切看望困难群众和党员,实地慰问基层工作人员,向大家致以诚挚的新春祝福。陈吉宁指出,现代化建设的根本目的是要让老百姓过上更好的日子。要深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,坚持以人民为中心的发展思想,认真践行人民城市理念,厚植为民情怀,兜牢民生底线,做实民心工程,办好民生实事,让人民群众充分感受到城市温度,过一个欢乐祥和的春节。

普陀区长寿路街道社区事务受理服务中心全年无休,为居民提供近200项业务受理服务。陈吉宁一行走进中心,察看自助服

务、受理窗口以及“远程帮办”等流程,了解群众办事体验和意见建议,指出要从群众和企业感受度出发,更好依托数字赋能,优化流程、精简环节,让大家办事更便利。设在中心的社区救助顾问“永兴工作室”以“政策找人+综合施救”为目标,形成“五心”服务方法和“四问”工作机制,将救助服务转化为困难群众“找得到、看得见、帮得上、靠得住”的实际行动。陈吉宁向长期坚守和奔忙在救助一线的汪永兴等基层工作者表示慰问,深入了解大家在实践中探索形成的经验做法,仔细询问困难群众反映最为集中的领域。他说,大家常年身处救助一线,以满腔热忱和过硬作风为困难群众托底解困,很不容易,难能可贵。要牢记初心使命,自觉践行宗旨,推动救助政策精准直达,帮扶举措便利可享。

▼ 下转第三版



陈吉宁看望慰问刘豪家庭。

陈正宝摄

### 创新“五心”服务工作法和“四问”工作机制,使救助服务“找得到看得着帮得上靠得住”

# 永兴工作室:让困难群众“有人可靠、暖在心头”

▶ 刊第二版

### 陈吉宁:为上海高质量发展和现代化建设营造良好舆论氛围

# 更好发挥专业优势 积极贡献智慧力量

## 与中央主要新闻单位驻沪机构负责人座谈,希望为上海多鼓劲加油多建言献策

本报讯 市委书记陈吉宁昨天下午在与中央主要新闻单位驻沪机构负责人座谈时说,我们把深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神作为主题主线,聚焦建设“五个中心”重要使命,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,努力在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。希望中央媒体更好发挥专业优势,积极贡献智慧力量,为上海高质量发展和现代化建设

营造良好舆论氛围。

座谈会上,人民日报社上海分社、新华社上海分社、中央广播电视总台上海总站、光明日报上海记者站、经济日报上海记者站、中国日报上海分社、中新社上海分社负责人结合工作实际,畅谈体会想法,提出意见建议。陈吉宁认真倾听记录,与大家深入交流,介绍了上海加快建设“五个中心”、全力抓好经济稳增长、全面深化高水平改革开放、深入推进人民

城市建设等工作。

陈吉宁感谢中央媒体长期以来对上海经济社会发展的支持帮助,向大家致以诚挚的新春祝福。他说,2023年是不平凡的一年,习近平总书记亲临上海考察指导,提出一系列新定位、新论断、新要求、新任务,为新征程上上海发展作出战略擘画。这一年,中央媒体聚焦上海学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的火热实践,用睿智的思想、温暖的笔触、

生动的镜头,推出一系列深度报道、一大批精品力作,发挥了“风向标”“定音鼓”作用。新的一年,希望中央媒体结合各自定位,持续关注上海,为上海多鼓劲加油、多建言献策,帮助我们及时发现、切实解决问题,把各方面工作做得更好。我们要进一步完善机制、加强对接,为中央媒体开展各项工作提供更多便利、在沪发展创造更好环境。

市委常委赵嘉鸣、李政参加座谈。

### 新春走基层

## 让“悬空老人”不再“上下为难”

满足多层小区老人日常需求,“爬楼机”操作员坚守岗位春节服务“不打烊”

▶ 刊第二版

### 大力提升枢纽能级全力保障出行

## 龚正赴民航华东局、国铁上海局调研检查春运保障工作

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天前往中国民航华东地区管理局、中国铁路上海局集团有限公司,调研检查春运保障工作,并看望慰问干部职工。龚正说,民用航空和铁路是上海综合交通体系的重要组成部分,在现代化建设中发挥着重要的先导性、基础性作用。感谢民航华东局、国铁上海局集团长期以来对上海国际航运中心和交通强市建设的大力支持,希望深化合作、相互赋能,期待积极参与“五个中心”建设,大力提升枢纽能级,全力保障人民群众出行,为上海经济社会发展提供更加有力的支撑。市委、市政府将一如既往支持民航华东局、国铁上海局集团在沪发展。

下午,龚正一行首先来到民航华东局,走进应急指挥中心,与航空运输企业视频连线,并远程察看浦东机场实时情况,听取民航华东局应对极端天气预案,详细了解春运期间航空客流趋势和运力安排等。春运期间,预计上海两场客流量超1272万人次,客流量恢复至2019年同期水平,近期日均旅客量超32万人次。龚正叮嘱加强组织领导,守牢安全底线,确保服务优质高效和旅客正常出行。

龚正说,一年来,在民航华东局的支持下,上海航空流量恢复有力,枢纽建设推进有力,航空服务保障有力,上海空港竞争力持续提升。当前,上海正着力推进跨区域、多机场体系建设,加快打造具有世界影响力的航空枢纽。希望民航华东局进一步支持枢纽设施建设、网络能级提升。同时,进一步做好春运服务保障工作,实现航空人流物流保通保畅,确保运输安全,全力满足人民群众春运出行需求。

▼ 下转第三版

### 在申城,与春节有关的市级以上非遗有近30项,涵盖衣食住行等各个方面

# 非遗里的海派年俗,升腾浓浓年味

▶ 刊第五版

## 把年味传承下去

黄启哲

金龙迎春。一个真切可感的事实是,今年上海年味更浓了。“一路繁花,全城寻宝”包含了200多项活动——是城市文化供给带来的“氛围感”。置办年货、打卡年味街景的人也多了——是浸润浓厚商业文化的“参与感”。最感慨的,是吐槽“年味平淡”的声音少了,倒是年轻人复刻传统年俗的短视频屡登热榜——是我们给自己的“仪式感”。热评说得好:童年的年味是长辈的仪式感给的,现在我们变成了要从接受年味变成创造年味的人。

是啊,年味是什么?说到底,就是过节的氛围感、参与感与仪式感。感怀不如躬行,把记忆碎片变为一件件可感可知、传递幸福的小事,把年味从红火火的街头巷尾,迎进暖洋洋的屋里厢。

重拾过年仪式感,是延续美好记忆的精神需求。仓廩实而知礼节,衣食足而知荣辱。物质丰沛的当下,“年货清单”被小红书人置换了成“仪式感清单”,讲究起除尘的顺序、福字的正侧。恍然明白,原来童年不胜其烦的年货所承载的,尽是对美好生活的祝福期许。

▼ 下转第六版



南翔老街“花千树 鱼龙舞”

龙年来临之际,南翔老街以“花千树 鱼龙舞”为主题,打造浓厚新春元宵氛围。

本报记者 周俊超摄影报道